

农民工

周刊

责任编辑：程莉莉
新闻热线：(010)84151095
E-mail:grbmgz@163.com

【一周大小事】

国务院部署建立解决农民工工资拖欠长效机制

据新华社2月3日报道，当日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，部署建立解决农民工工资拖欠的长效机制，切实维护农民工合法权益。会议指出，要深入开展专项整治和督查，落实欠薪发生地省级政府负总责，各级人社部门要及时通过欠薪投诉举报渠道，建立拖欠工资“黑名单”制度，督促企业依法按月足额支付工资等。

【点评】近年来，从国务院出台《关于全面治理拖欠农民工工资问题的意见》，到地方政府相关部门积极帮助农民工讨薪，应该说，我国十分重视解决农民工欠薪问题。在这种重视背后，是治理多年依旧严峻复杂的欠薪形势。欠薪问题表面上是劳资关系问题，实质是建设领域市场秩序不规范、用工管理制度不完善等多种因素的结果。因此，必须建立解决农民工工资拖欠的长效机制，进行标本兼治，对欠薪问题反复抓、抓到底。

卫计委发文要求妥善解决陪产假等待遇保障

据中新网2月7日报道，国家卫生计生委日前印发的《“十三五”全国计划生育事业发展规划》提出，推动落实产假、哺乳假等制度，妥善解决延长生育假、配偶陪产假等奖励假的待遇保障。

【点评】据了解，目前全国至少已有29个省市区在当地新版计生条例中明确了陪产假的期限。其中，最短的陪产假有7天，最长的则有1个月之久。但有媒体调查发现，有部分男职工的陪产假“缩水”，甚至有人面临有假难休的尴尬。要解决这个问题，除了各方思想观念需要转变，还需要进一步明确相关政策，在执行方面加以保障。同时，要在劳动者权益与企业用工权益中找到最佳平衡点，让陪产假不被企业视为负担，是化解其落地难的关键。

一项调查显示超八成受访者认为农村彩礼高

据《中国青年报》2月7日报道，近日，该报社会调查中心联合问卷网，对2000人进行的一项调查显示，88.3%的受访者认为农村婚嫁彩礼高，70.8%的受访者赞成出台“农村彩礼指导标准”。

【点评】农村婚嫁彩礼高的问题由来已久，困扰着许多家庭。在山东、河南、安徽等省份，婚嫁彩礼在一些农村动辄十几万元，有人甚至娶个媳妇后一夜返贫。专家表示，彩礼的出现有其历史原因，但现代社会如果要求彩礼过高甚至出现“天价彩礼”，肯定是一种陋习。针对这一现象，有地方出台了“彩礼指导标准”，其初衷虽好，但要改变多年来根深蒂固的习俗，还需改变百姓身边的村规民约，才能让政策约束慢慢转化为村民主动为之的新民风新习惯。

南京新设人才市场打工者求职成功率不足7%

据新华报业网2月5日报道，号称华东最大农民工市场的南京安德门劳务市场年前关停后，当地又新设了板桥人才市场。针对年后进城务工人员工作好不好找，有什么渴求和愿望，记者前去探访发现，许多进城务工人员求职要求高，把包住当成为找工作的“硬杠杆”，一天2000多个用工岗位520多人求职，成功仅35人，成功率不足7%。

【点评】年初既是务工人员重新选择就业岗位的集中期，也是企业用工需求的高峰期，而南京这一劳务用工市场求职成功率如此之低，值得分析。其中原因可能有三：一是正如报道所说，农民工求职要求高，企业提供待遇可能难以令他们满意，而当前还没到正月十五，农民工还可以“再看看”；二是部分农民工缺少职业技能，致使企业一些技能性岗位招不到合适的人；三是新设的板桥人才市场农民工还不熟悉，部分人不愿意去，加之不少返乡人员还未回城，导致用工需求远大于求职需求。

(点评 杨召奎)

是帮助农民工购房还是助长炒房者“气焰”？

南宁购房补贴终落幕 该不该补众说纷纭

截至2016年底，前期通过审核资料达1.3万多份，已发放补贴8000余万元

本报讯（记者庞慧敏 实习生廖景芝）今年1月，南宁住房补贴申领受理截止。“外地人”陈女士十分开心自己赶上末班车，在截止前申请到了住房补贴的资格，“非南宁市户籍、首次购买，面积70平方米……这些条件我都符合，房子是在2016年10月买的，刚知道有购房补贴，就赶着把手续办了。”

陈女士口中的购房补贴，是南宁市人民政府2016年4月为落实去库存出台的政策，根据有关要求，2016年2月5日至12月31日（以商品房买卖合同登记备案时间为准），非南宁市户籍的农民工等新市民在房源平台买房将获得1万元每套的购房补贴，在房源平台以外买房可获6000元每套的补贴。不过，新市民购房面积需在144平方米以下，且满足所购住房为南宁市内唯一住房的条件方可申请。

从2016年开始，不少城市为了消化库存对购房人都采取了财政补贴措施，南宁市只是其中之一。南宁市政府网站上介绍购房补贴政策时称，“进一步巩固和扩大房地产市场平稳健康的良好态势”。不过，对于该不该“补”，众说纷纭。

有专家称：“这样的补贴或许一开始是为了帮助买不起房的人，但投机购房者却又可能通过这一渠道获得更多利益。如此一来，库存只是从开发商手里转移到炒房人手里而已，助长了哄抬房价的气焰。”

一名房地产开发商告诉《工人日报》记者：“眼下，政府应该反思以往对地产的过度依赖，真正从治理层面考量应该如何去库存。购房补贴数额不大，购房者冲着补贴买房的可能性也不大。这种砸钱去库存的做法并不能治本。”

不过，对于能申请到购房补贴的人来说，这确实是一项实打实的利好政策。正如陈女士所说：“虽然申领的补贴不多，但对于我们这些希望在南宁拥有一套房的外地人来说，有补贴就是有利的。”

无论外界评价如何，购房者申领购房补贴的热情依旧挡不住。南宁市房屋产权交易中心于

2016年5月开始办理购房补贴业务，据市房屋产权交易中心相关负责人介绍：“刚开始日受理量只有100个，我们开放了3个窗口专门受理申请；2016年11月初，日受理量增加至400个，我们又将受理窗口增至9个；到2016年12月底，申请量暴增，日受理量达1000个。”

南宁市房屋产权交易中心统计表明，截至2016年12月30日，前期通过审核的资料共计1.3万多份，已经发放补贴8000余万元，其中约95%是住房补贴，约5%是商业、办公用房补贴；已审核通过但未发放补贴的4000多份，待审批的资料4500多份。

西安首次表彰95名“最美农民工”

获选者呈三大特点：新生代成中坚力量；自主创业者不断增加；从事工作向技能型管理型转变

本报讯（记者毛浓曦）近日，西安市首次评选、表彰了95名“最美农民工”。其中，特别评选出“最具人气奖”、“品德高尚之美”最佳提名奖、“劳动奉献之美”最佳提名奖、“创新创造之美”最佳提名奖、“工匠精神之美”最佳提名奖、“示范带头之美”最佳提名奖各2名。

在受表彰的95名最美农民工代表中，女性18人，平均年龄39.89岁，大专31人，占比32.94%，初中文化程度30人，占比31.57%，高中28人，占比29.47%，本科学历6人，占比6.31%；主要来自建筑业、家政服务业、保洁物业管理、民营企业等行业；来自西安市的有55人，占比57.90%，来自省内市外的20人，占比21.05%，来自外省的20人，占比21.05%。

从评选、表彰情况看，这些农民工具有几个显著特点：一是新生代农民工已逐渐成为农民工群体的中坚力量，一大批年富力强、思想观念超前，有一定文化基础，懂技术、会管理的新生代农民工成为就业主体；二是自主创业、开办企业独立经营的农民工数量在不断增加。本次评选中涌现一大批立足本土本土，依托当地资源、发挥当地特色的民营企业、个体小微企业及微商，共有20人担任企业负责人，占比21.05%；三是农民工从事的工作逐渐由简单体力工作向知识技能型和管理型转变。获奖代表在专业技术岗位及企业中层以上管理人员有55人，占比57.89%。而在建筑业、家政服务、保洁物业等技术含量相对较低、高强度、重体力劳动密集型行业工作

的人员在逐步减少。

评选“最美农民工”，是西安市关爱农民工的具体举措之一。据了解，近年来西安市高度重视农民工，成立了由31个部门组成的全市农民工工作领导小组，出台了《关于进一步做好农民工服务工作的实施意见》，提高农民工服务保障和有序推进农民工市民化，从权益保障、进城落户等11个方面作出安排部署；同时，人社、财政、房管、教育、卫生等部门，分别就做好农民工的就业创业、技能培训、随迁子女入学、社会保险、住房保障等出台了配套政策。

诸多数据显示，近年来，该市农民工越来越多地享受到城镇基本公共服务，加快了农民工融入城市、融入社会。2016年，该市农村劳动力转移就业培训

本报讯（记者王伟 通讯员刘金明）1月21日，在江苏省泰州市姜堰区打工的盐城人老李在一笔特殊捐款的帮助下，顺利登上返乡客车。

捐款资助特困旅客返乡过年的人，是姜堰籍53岁的打工女王修兰。每年春运前后，她都向姜堰汽车客运总站春运特困旅客救助基金会寄来数额不等的捐款。1月20日，基金会又收到王修兰从安徽黄山汇来的1000元捐款，这是王修兰连续20年汇款。

1月21日早晨，盐城人老李到姜堰汽车站买票回家时，发现钱包不见了。车站用王修兰寄来的钱，为老李买了车票，同时给了老李100元零用钱。当老李得知是王修兰刚寄来的钱时，感动得热泪盈眶，“还是好人多啊！这下我可以顺利回家过年了。”

据姜堰汽车站站长柯庆介绍，该站春运特困旅客救助基金会成立于1998年春运之初。当时，经常遇到一些旅客因遭扒窃或盘缠用光而无钱回家的情况。于是，车站员工自发捐款成立基金会，用于救助此类旅客。当年，在南京一家酒店打工的王修兰，乘车回姜堰老家过年时听说这一情况，当场捐款100元。从此，每年春运前后，不管在哪里打工，王修兰都汇款给基金会，近三年每年捐助1000元。每笔汇款单上的附言也不同，最初为：“我是姜堰的女儿，为家乡父老表达的一片心意。”2011年为：“下岗了，表心意。祝每位旅客都能顺利回家过年！”今年汇款附言：“祝福家乡越来越美丽！”

20年来，王修兰累计捐款7300元。基金会共募集资金2万余元，除王修兰的捐款外，其余全部是职工个人自愿捐的；共支出12275.20元，帮助471名困难旅客顺利回家过年。

车站职工将王修兰的捐款单发到网上，被网友称为“最温暖的春运故事”。网友法拉利说，“姜堰女儿”王修兰年年为旅客献爱心，温暖了寒冬里的春运，汇聚了社会正能量。



河南滑县：大量居民出境务工

2月7日，河南省滑县，人们在县公安局出入境便民服务大厅办理有关手续。

河南省滑县是多年的国家扶贫开发工作重点县，该县实施精准扶贫，确保了2016年底稳定脱贫。摆脱贫困束缚的滑县人，纷

纷到境外务工淘金或旅游观光。滑县公安局出入境管理科今年以来共受理出境申请1962人次，其中普通护照1068人次、往来港澳通行证704人次、大陆居民往来台湾通行证190人次。

王子瑞 摄/视觉中国

“老客运”见证春运变化

四川农民工出行越来越从容

计，在绵阳市郊买了一套房子，还开了一家理发店，让爱人留在家中打理，现在生意还不错。

父母见他家也安好了，生意也稳定了，就劝他不再出去打工。可付国庆想了想，爱人家里挣，自己在外地厂里干，收入总要多得多。“家也照顾不了，钱也多挣了，多好！”

与付国庆有类似经历和想法的农民工不少。35岁的汪成勇在外务工10多年，前年，他与姐姐、姐夫去了荒山，发展经济林和农家乐。春节后，爱人和姐姐留在家中搞事情，他又到上海务工。前年，江油的王定兵返乡搞了家小超市，现在包给别人，自己又外出打工。他说：“自己有手艺，身体也结实，那边厂子又需要，多些挣钱的路子不是更好吗！”

“两头挣”现象之所以出现，一方面是农民工长年在外务工，开阔了眼界，掌握了技术，不愿丢了多年务工经验；同时，用人单位对农民工待遇不断提升，让农民工感受到了温暖，增强了工作的动力。另一方面，农民工们多手创收的意识强烈，随着国家经济的发展，农民工家门口不仅好就业，返乡创业的政策也很优惠，“两头挣”既解决了眼前增收问题，也为家乡创业和今后长期增收致富项目提供了保证。

多选择：无缝接驳真方便

今年春运以来，绵阳车务段短途旅客较去年同比增幅达到37%以上，其中主要是动车出行成为优先。

28岁的董家林乘动车到成都双流机场乘飞机前往乌鲁木齐。他说：“现在高铁真是太方便了，一下车就直接进机场，一点也不耽误时间。”与董家林不同的是，家住三台县的青年农民工陈永松选择的是“汽车+高铁+高铁”，他说：“这样出行不仅方便，也节省时间。”

随着各种交通方式的无缝衔接，方便快捷、优质高效的立体交通网络形成了，农民工出行的选择更多了。

德阳站副站长李列说，过去各种交通方式不配套、不联网，再加上购票方式单一，很多农民工要提前一至两天，甚至更早的时间出门，到火车站附近找旅馆住下，再去买车票，往往还未上车，人不仅累得筋疲力尽，钱也花了不少。现在，德阳高铁站、普速场、汽车北站和公交总站构成“四位一体”的立体综合交通枢纽，各种交通工具无缝接驳，大大方便了旅客。

讲公德：文明出行素质高

在绵阳站二楼候车厅，一名带着孩子的年轻农民工正在给孩子喂饼干，包装纸不慎掉在地上，她立即捡了起来，起身放进垃圾箱里。整个候车室人虽然很多，但清清爽爽，整洁干净。

保洁员吴大姐感慨道：“过去的候车环境真是糟糕，往往是前面刚扫过，后面就是甘蔗皮、瓜子壳，让人摇头又叹气。现在大家都非常注重环境卫生，乱扔乱丢的人越来越少。”

客运值班员邓小波有着20多年春运经历，见证了农民工的出行变化。他说：“现在的农民工不仅衣着光鲜了，行李箱小了，举止从从容了，在精神气质方面也有很大的改变，素质明显提高。”

孙亮高毕业后，跟随父亲在北京务工已有三个年头。他穿着时尚，言谈得体。他说：“新时期农民工不仅要技术，更要有素养，这样才能受到尊重，有更好的发展。”

“农民工走南闯北，文明素养得到同步提升，自觉维护公共卫生成了时尚。”绵阳车站党总支书记肖雁心说：“伴随着铁路现代化建设，服务不断改进，优良出行环境也影响着他们的出行行为。”

打工女连续二十年资助困难旅客